

在民族复兴的历史丰碑上

——2020 中国抗疫记

● 寒冬再漫长，也阻挡不了春天的脚步
● 一个国家对生命的态度，是最有说服力的文明标尺

● 灾难，是观照一个民族灵魂的镜子
● 抱团取暖踏坎坷，守望相助渡难关
● 没有生而英勇，只因选择无畏
● 增强忧患意识，永远都是进行时

● 只要心中有光，世界就有希望
● 团结合作是最强的“免疫力”
● 在磨难中成长、从磨难中奋起
详见 A4

省委常委会召开会议 认真学习贯彻 习近平总书记 给郑州圆方集团 全体职工回信精神

李希主持会议
详见 A2

第二批学生 今日复课

众家长喜送“神兽” ● “孩子早早起床，上网课都没这么积极” ● “神兽归笼”是最好的母亲节礼物



今晨快镜

文 / 羊城晚报记者 蒋隽 陈玉霞

华南师范大学附属中学的学生今早返校上第一节课 羊城晚报记者 林桂炎摄

立夏荷风暖，少年归校园。今天，广东 21 个地市的小学四五六、初一初二、高一高二年级复课，全省共约 1500 万名师生员工分批错峰返校。

在广州，今天复课的是初一初二、高一高二学生。羊城晚报记者走访多间学校发现，与此前第一批初三、高三学生返校不同，由于学校满员，教室、宿舍人数恢复常态，不再一个行政班分为两个教学班，课桌拉开距离、单人单桌没了“同桌的你”，但错峰到校、就餐和放学的做法仍然继续。

“神兽归山”激动见同学

“激动！终于回来了，在家里待得发疯了。能见到老师、同学太好了。”华南师范大学附属中学高二 9 班的潘楚琰同学开心地说，接下来的校园学习，她计划抓紧时间，做好进入高三的准备。

“神兽终于归山，非常开心。今天都不用叫，孩子早早起床了，平常上网课都没这么积极。”家有初一娃的家长说。

一位初二学生家长笑言，“神兽归笼”是最好的母亲节礼物，“孩子在家，催学习、催运动……母女关系都紧张了，终于返校让老师管去了。”

单人单桌没了“同桌”

“哇！课堂变得好大啊！”早上 7 时，中国教育科学研究院荔湾实验学校初一 1 班的同学们进入教室后发出了惊呼——现在每间课室足有 100 多平方米。

校长梁仲明介绍，该校只有初一、初二年级，学校把原来设计灵活、开放、可变的学习空间重新整合，使每间课室变成 100 多平方米，“不仅能保证学生前后左右的间隔距离满足防疫需要，更能让老师在不同的教学区域针对不同程度的学生进行分层教学。”

此前，第一批初三、高三学

上学、吃饭、放学仍错峰

虽然满员，但各学校并未放松防疫措施，仍然维持错峰上学、就餐、放学。

华师附中从早晨 7:00 到 7:45，学生分三批入校，午饭从 11:40-12:55 分三批错峰吃饭。

天河中学有细致的午餐、午休错峰时间安排，高一、高二、高三的取餐时间分别是 12:20、12:00 和 12:10，集中送餐时间为 12:50、12:30 和 12:40。学校食堂供应实行套餐制，有 A、B 餐可选择。有条件的学生提出申请可以在家午餐，可以自带，但不能送餐以及订外卖。

早高峰部分区域严重拥堵

羊城晚报记者严艺文、通讯员公宣报道：广州初中高中今起全面复课，早高峰时段，市内交通较为繁忙。8 时 30 分，广州市中心城区交通指数为 7.6，为中度拥堵。东山、中大、公园前等多个区域“飘红”，达到严重拥堵。

据了解，早高峰时段，在中

开空调也要开窗通风

广州近日天气炎热，对于备受学生和家长们关注的空调问题，天河外国语学校规定，开空调后，要保持室内通风。7:50 前、13:00-14:00、17:50-18:30 这三个时间段确保空调关闭并保持教室开窗、通风。开空调时适当打开门窗，保持室内空气流通。

华师附中提前对所有空调进行了彻底清洁消毒，开空调的同时窗要开 15 厘米。该校还更新了洗衣房的几十台洗衣机，每天对洗衣机进行一次雾化物消毒，每周一次内胆消毒。

在天河中学，公用吹风扇、

戴不戴口罩？学校盼指引

日前，教育部发布《中小学校新冠肺炎疫情防控工作方案（修订版）》指出，科学佩戴口罩，低风险地区校园内学生不需佩戴口罩。

校园内到底要不要戴口罩？不少学校反映，由于天气炎热，此前复课的初三、高三学生，都有学生难以坚持戴口罩的情况。“一些同学偷偷把口罩拉下来。”多位老师和校长反映，让学生持续长时间戴口罩的确比较困难，希望尽快出台广州市的相关校园指引。



广州今天增开 55 条“如约助学”定制专线 羊城晚报记者 梁喻摄

广东发布通知 体育课也要布置作业 让中小小学生都练起来

详见 A3

见到这 10 人请立即报警 广东公开悬赏缉捕涉黑恶在逃人员

详见 A7

“小鸣单车”供应商获准重整 是“小鸣单车”系企业中首个重获新生的

详见 A7

预约常态化 但要防僵化

公共场所全面开放，生活又恢复了常态。但人们发现，很多地方仍需预约。不仅景点门票需预约，理发、进图书馆、进博物馆等亦需预约，否则，贸然而去，或被拒之门外。预约，成了一种仪式，一道门槛。其利弊如何，是否应常态化，也引起各方关注。

出于防疫和避免人员聚集的考虑，预约无疑是必要的。只要疫情一天不结束，这种“仪式”都将持续。此外，预约还有着诸多好处。如节省时间，避免跑冤枉路；便于资源的均衡使用，提高社会效率。总之，预约是一种“文明文化”，于公于私都有利。今后，预约可能会向更多行业渗透。

但眼下的预约并非百利无一弊。预约建立在手机智能化基础上，对部分不会使用智能机的老人来说，显然就不方便，甚至还会被这道“门槛”挡住。灵活经营的商家也会因此添堵。如顾客到了门口，店内又恰好有位，难道只因没预约就拒绝？图书馆、博物馆也一样，虽说要预约，但若有空额，难道也不能“通融”一下？显然，预约固然好，但如果过于死板僵硬，就适得其反了。

预约可以制度化，但监管和应用不可僵化。尤其是在推广初期，应尽量简化，方便操作，并不断完善提高，既保证防疫之需，又不能降低服务水平，影响民众利益。

广东省新冠肺炎疫情

5月10日0时-24时

新增确诊病例 0例

新增无症状感染者 0例

新增出院病例 1例

国家卫健委： 昨新增确诊17例 10例为本土病例

据新华社电 国家卫生健康委员会 11 日通报，5 月 10 日 0-24 时，31 个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例 17 例，其中 10 例为本土病例（湖北 5 例，吉林 3 例，辽宁 1 例，黑龙江 1 例），7 例为境外输入病例（均在内蒙古）。

武汉同一小区 新增 6 例确诊

国务院联防联控机制 联络组赶赴现场检查督导

据新华社电 5 月 9 日，湖北省武汉市报告新增 1 例新冠肺炎确诊病例。这是 4 月 3 日以来湖北省武汉市再次报告的新增确诊病例。10 日下午，国务院联防联控机制联络组赶赴武汉市东西湖区三民小区及周边市场，现场检查防控工作，督导疫情防控措施落实情况。

联络组强调，要迅速组织开展流行病学调查，尽快找到传染源，加强社区管控，扩大检测范围，快速切断传播途径，坚决防止疫情扩散。

据湖北省卫健委 11 日通报，5 月 10 日 0-24 时，武汉市新增新冠肺炎确诊病例 5 例，均来自上述同一小区。

证监会： 支持外国银行分行 申请基金托管资格

证监会近日表示，对《证券投资基金托管业务管理办法》进行了修订，拟将基金托管人净资产准入安排调整为达到 200 亿元。

托管办法修订后，支持外国银行分行申请基金托管资格，适当考虑外国银行总行的资产规模和业务经验，明确分行申请条件，进一步完善净资产等准入安排；完善基金托管人监管安排，建立外国银行总行责任追究机制，明确信息系统跨境部署和数据跨境流动相关要求。

12日至16日 天宇上演 “月过三星”

天文专家介绍，5 月 12 日至 16 日，在日出前的一个多小时，月亮将依次穿过木星、土星和火星，上演“月过三星”的精彩戏码。黎明前的晨曦中，这四个明亮的天体竞相争辉，构成东南方夜空一道靓丽的风景线。

（均据新华社）

相关报道见 A3

责编/袁婧 苏碧青 美编/伍岩龙 校对/温瀚